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Algoritmalar

* Algoritmalarin Ozellikleri

Girdi, bir kimedir,
Cikt1, bir kimedir (c6zumdur)

Kesinlik (algoritmanin adimlarinin belirli
olmasi),

Dogruluk (butln girdiler icin algoritmanin
tanimli olmasi),

Sonluluk (calisma adimlarinin sonlu olmasi),
Verimlilik (Her adimin ve sonuca ulasan yolun)
Genellenebilirlik (bir problem kiimesi icin).



Ornek

*Kaba Kod (pseudocode, miisvette kod).

Bir kimede bulunan en buyutk degeri bulan kod

*procedure max(a,, a,, ..., a,: integers)
*max = a,

fori:=2ton

* if max < a, then max:=a,

{max en buyuk elemandir}



Ornek 2

*Dogrusal arama (linear search): Verilen bir girdi icerisinde
bastan sona kadar elemanlara teker teker bakarak bir
elemanin aranmasi

*procedure linear_search(x: integer; a,, a,, ..., a,:

integers)
oj:=1
*while (i=nand x=a)
e j:=i+1

*if i = n then konum :=i

*else konum :=0

{lkonum, aranan elemanin sirasini géstermektedir, sayet 0
ise aranan eleman bulunamamistir}



Ornek 3

eSayet aranan liste sirali ise ikili arama (binary search)
daha iyi sonuc verir

*Sayl oyunu



Algorithm Examples

*procedure binary_search(x: integer; a,, a,, ..., a,:
integers)

*i:=1 {iarama araliginin sol siniri}

*j :=n {j arama araliginin sag siniri}

*while (i <)

*begin

« m=|(i+])/2]

 ifx>a theni:=m+1

e elsej:=m

*end

*if X = a, then konum := |

*else konum :=0

{lkonum aranan x degerinin bulundugu konumu gosterir,

sayet O ise aranan x degeri bulunamamistir}



Karmasiklik (Complexity)

Sayet girdi kiicikse hafiza (Space) ve zaman (time)
karmasikhklari cok onemli degildir.

*Ornegin n = 10, icin ikili veya dogrusal arama
kullanilmasi cok 6nemli degildir ama n = 23° gibi eleman
sayilarinda aralarinda yillarca fark olabilir.



Karmasiklik

*Ornegin, ayni problemi ¢cdzen A ve B gibi iki farkli
algoritma olsun.

*A icin zaman karmasikhgi 5,000n, ve B icin [1.1"] olsun.

°n =10 icin A algoritmasi 50,000 adimda biterken, B
sadece 3, adimda bitmektedir. B cok daha iyidir denebilir
mi?

°n =1000 icin A 5,000,000 adimda biterken B requires
2.5-10*! adimda bitmektedir.
*Peki hangisi iyidir?



Karmasiklik

*A, buyuk veri kimeleri icin de kullanisliyken B’nin
kullanilamayacagi anlasiimaktadir.

*Karmasikhgin “biyimesi” (growth) cok daha onemlidir.

*Algoritmalarin karsilastirilmasi icin algoritmalarin zaman
ve hafiza karmasikliklarindaki biyume karsilastirilir.



Karmasiklik

* Ave Balgoritmalarinin karmasikliklari

Girdi Boyu Algoritrna A Algoritma B
n 5,000n [1.17]
10 50,000 3
100 500,000 13,781
1,000 5,000,000 2.5-104

1,000,000 5+10° 4.8-10%3%



Bir fonksiyonun buyimesi (Growth)

*Fonksiyonlarin buylime hizini matematikte big-o olarak
ifade edilen fonksiyon gosterir.

*Tanim: f ve g fonksiyonlari reel sayilardan reel sayilara
tanimli iki fonksiyon olsun.

f(x) fonksiyonu icin c ve k sabit olmak lGzere O(g(x))
asagidaki sekilde tanimlanir

*[f(x)]| = c|g(x)]|+k

*x > k olmak kosuluyla



Fonksiyonlarin BUyumesi

eKarmasiklik fonksiyonlarinin buyimesini karsilastirirken,
f(x) ve g(x) fonksiyonlari her zaman pozitif kabul edilir
(neden?).

*Dolayisiyla gésterim sadelestirilebilir
*f(x) = C-g(x)+k ,x > k sarti ile.

*Sayet f(x)'in O(g(x)) oldugunu gostermek istiyorsak bunu
saglayan bir (C,k) ikilisi bulmamiz yeterlidir.



Ornek

f(x) = x2 + 2x + 1 fonksiyonunun biyime fonkisyonunun
x? oldugunu (yani O(x?) oldugunu) gosteriniz

*x > 1 icin (bu ayni zamanda x>k):

X2 4+ 2X+ 1 < X%+ 2x% + X2
o= X2+ 2X + 1 < 4x?

*Oyleyse C =4 ve k =1 icin:

f(x) = Cx? +k , x > k durumu saglanir.

o= f(x) is O(x?).



Fonksiyonlarin Buylime

*Soru: Sayet f(x) icin O(x?)’dir deniyorsa ayni zamanda
O(x3)'tur de denebilir mi?

*Evet. x3 fonksiyonu x2'den daha hizli bayur dolayisiyla x3
fonksiyonu da f(x)'den daha hizli biyutyecektir.

*Ancak karsilastirma yapabilmek icin her zaman

bulunabilecek en kiclk buyime fonksiyonunu bulmak
Isteriz.
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Fonksiyonlarin BUyumesi

Sik karsilasilan fonksiyonlar:
‘nlogn, 1, 2", n% n!, n,n3 logn

*En yavastan hizliya dogru siralanmis hali:

e ]

log n
n
nlogn
n2

n3

2n

n!



Uysal Karmasiklik

*Polinom zamanda ¢6zulebilen algoritmalara uysal
(tractable) ismi verilir.

*Polinom zamandan daha hizli buyuyen fonksiyonlara
uysal olmayan (untractable) ismi verilir.



Ornek 1

*Asagidaki algoritma ne ise yarar?

*Procedure gizemli(a,, a,, ..., a,: integers)

'‘m:=0

fori:=1ton-1

e forj:=i+1ton

* if |a;—a| >mthenm := |3, -3

{m verilen girdideki herhangi iki sayi arasindaki en uzak
mesafeyi verir}

eKarsilastirma: n-1+n-2+n-3+..+1
. =(n-1)n/2=0.5n2-0.5n

*Zaman karmasikligi O(n?).
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Ornek 2

*Ayni problemi ¢c6zen farkli bir algoritma

*procedure max_diff(a,, a,, ..., a,: integers)
*min :=al

*max :=al

fori:=2ton

* if a,<min then min :=a

* elseif a, >maxthen max:=a

°m := max - min

eKarsilastirma Sayilari: 2n - 2

*Zaman Karmasikhgi O(n).
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